
  
 

 

 

 



1 
 

Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение  

центр развития ребенка – детский сад № 17  города  

Кропоткин муниципального образования Кавказский район 

 

 

 

 

 

 

 

Методическая разработка на тему: 

«Социализация детей дошкольного возраста через сюжетно-ролевую игру» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Подготовила: 

Гапоненко Любовь Михайловна 

 

 

 

 

 

 

2022-2023г.г. 



2 
 

Содержание 

1. Введение………………………………………………………………стр.3 

2. Цель и задачи………………………………………………………...стр.3 

3. Актуальность темы…………………………………………………стр.4 

4. Результативность опыта…………………………………………...стр.4 

5. Список литературы…………………………………………………стр.5 

6. Приложения………………………………………………………….стр.6 

 

Приложение 1. Консультации для родителей: «Как научить ребенка 

играть в сюжетно-ролевые игры?», «Сюжетно-ролевая игра как средство 

формирования связной речи дошкольников» 

Приложение 2. Картотека сюжетно-ролевых игр. 

Приложение 3. Конспекты занятий: «В магазин за подарками», 

«Парикмахерская», «Профессия Пожарный» 

Приложение 4. Конспект игры-развлечения в старшей группе на тему: 

«Кафе» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 
 

1. Введение 

Методическая разработка «Социализация детей дошкольного возраста через 

сюжетно-ролевую игру» разработана на основе Федерального государственного 

образовательного стандарта дошкольного образования (Приказ № 1155 

Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 

года) с учётом нормативных документов:          

- Федеральный закон от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в 

Российской Федерации»; 

- Письмо Департамента молодежной политики, воспитания и социальной защиты 

детей Минобрнауки РФ от 11.12. 2006г. 06-1844 «Примерные требования к 

программам дополнительного образования детей»; 

 - Постановление Главного государственного санитарного врача Российской 

Федерации от 15 мая 2013 г. № 26 г. Москва «Об утверждении СанПиН 

2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, 

содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных 

организаций»; 

 - Конвенция ООН о правах ребенка 1989 года. 

Социализация - процесс становления личности, её обучения, воспитания и 

усвоения социальных норм, ценностей, установок, образцов поведения, присущих 

данному обществу. 

Личность - относительно устойчивая система поведения индивида, 

построенная прежде всего на основе включённости в социальный контекст.  

Игра — ведущий вид деятельности дошкольников. Многие учёные, 

педагоги и психологи указывают на то, что без игры невозможно полноценное 

формирование личности ребёнка. Дети, в дошкольном лишённые возможности 

играть вдоволь, свободно, по своему желанию, при поступлении в школу имеют 

проблемы с успеваемостью, социализацией, склонны к неврозам и агрессии. 

 Одной из главных задач дошкольных образовательных учреждений (ДОУ) 

является развитие и совершенствование игровой деятельности воспитанников. 

 

2. Цель и задачи 

Цель: создание условий для социализации дошкольников через сюжетно-

ролевые игры. 

Задачи  

Образовательные 

 Активизировать умственную деятельность детей; 

  заинтересовывать сюжетно-ролевыми играми, увлекать и развлекать детей; 

 расширять представления о сюжетно-ролевых играх; 

 закреплять полученные знания и умения. 

Развивающие: 

 развивать ум, мышление; 

 развивать воображение, творческие способности. 

Воспитательные: 

 воспитывать чувство сплочения, умение работать в коллективе. 
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3. Актуальность темы 

К самостоятельной сюжетно-ролевой игре малыши не приходят сразу. 

Становление игровой деятельности проходит закономерные этапы, различные в 

каждом возрасте. Период дошкольника очень важен в искусстве овладения 

сюжетно-ролевой игрой, и педагогам, работающим с этим возрастом, нужно 

обращать особое внимание на развитие игровых умений 

воспитанников. Дошкольники переходят от сюжетно-отобразительных игр к 

ролевым, то есть от умения отображать в игре действия к умению брать на себя 

роль и следовать ей. 

Соединить в игре события реальной жизни и творчески их интерпретировать уже 

под силу дошкольникам. Обычно, воображая что-то в игре, дети воплощают свои 

желания, мечты: мы стали умелыми, сильными, испекли большой вкусный торт, 

позвали много гостей, купили в магазине много игрушек и т. д. Или же 

представляют себя в роли любимого персонажа мультфильма, сказки, выполняют 

действия от их имени: летают, как феи, строят высокие дома, как роботы. Такое 

игровое поведение не только приносит детям удовольствие и развивает 

творческие способности, но и служит отличным средством эмоциональной 

разгрузки. 

Сюжетно-ролевые игры в этом возрасте способствуют социализации. Дети 

выбирают игры о том, что им наиболее близко и знакомо: о семье, детском саду. 

Именно поэтому данная тема является актуальной, ведь в сюжетной игре 

детишки получают представление о том, как вести себя в различных жизненных 

ситуациях, формируют опыт общения с окружающими. 

 

4.Результативность опыта 

После проведенной работы мы видим, что длительная сюжетно-ролевая 

игра явилась тем универсальным средством, с помощью которого дети смогли 

стать членами игрового коллектива, перестроить свои взаимоотношения со 

сверстниками. Богаче стал ролевой репертуар детей, возросла их инициатива. 

Шире стал и круг общения. Ребята научились адекватно оценивать поведения 

других детей и свое собственное. Мы заметили, что такие меры воздействия на 

детей, как порицание и наказание, исключение из деятельности, ведут к 

усугублению негативизма и скованности детей и потому педагогически 

нецелесообразны. 

Таким образом, в игре происходит становление личности ребенка, поэтому 

её педагогическая ценность зависит от того, во что и как играют дети, каково 

содержание сюжетно-ролевых игр. На пробуждение гуманных чувств можно 

рассчитывать, запрограммировав их проявление в игре, подобно тому, как 

продавцу предписывается быть вежливым с покупателями, медицинским 

работникам надлежит проявлять сочувствие и доброжелательность по отношению 

к больному. Поэтому правила культурного поведения ввожу в ролевые 

требования как обязательный атрибут игры. 
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Таким образом, сюжетно-ролевая игра может стать основой формирования 

положительных навыков общения ребенка со сверстниками. 
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Консультация для родителей “Как научить ребенка играть в сюжетно-

ролевые игры?” 

Игра – основная деятельность дошкольного возраста. Ее недаром называют 

"ведущей" – именно благодаря игре ребенок постигает окружающий мир 

предметов и людей, "врастает" в сообщество взрослых людей. 

Ребенок должен овладеть этой деятельностью и насытиться ею, чтобы к 

школьному возрасту он уже не путал учебную мотивацию с игровой, различал, 

когда нужно выполнять требования, а когда только имитировать их понимание. 

После овладения предметным действием ребенок учится играть. Склонность к 

игровой деятельности присуща не всем людям и зависит от особенностей 

темперамента. Дети застенчивые, излишне зажатые иногда предпочитают 

интеллектуальную деятельность, спортивные или компьютерные игры. Но это 

неадекватная замена. 

Как приучить их к играм традиционным? 

- Во-первых, начать играть с ребенком самим. Вспомнить и рассказать, как играли 

вы сами, ваши родители, какие игры существуют. 

- Во-вторых, придумать или пригласить посредника – куклу, соседского ребенка, 

брата или сестру малыша, которые охотно принимают участие в игре. Следите 

только за тем, чтобы этот посредник не оказался излишне активным и не "забил" 

вашего малыша. 

- В-третьих, попутно поощряйте в ребенке все возможные проявления 

инициативы и фантазии – пусть он придумывает новые слова, образы, 

ассоциации, новые игры и 

новые роли. Если он стесняется и не обладает должным артистизмом, 

предоставьте ему побыть режиссером или критиком. 

Очень полезны театрализованные представления, сочетающие элементы 

кукольного театра или шоу масок – для застенчивых детей особую важность 

имеет тот факт, что никто не видит их лица, не узнает их. 

Можно вначале предоставить ребенку одну из второстепенных ролей или побыть 

в массовке, чтобы он чувствовал себя слитым с социальным фоном, не 

выделяющимся среди других людей. Полезны и карнавальные представления. 

Однако имейте в виду, что ни одно из этих мероприятий нельзя устраивать 

вопреки желанию ребенка и очень важно следить, чтобы ему было комфортно – 

если он окажется подавленным более активными участниками, возможный 

праздник легко может превратиться в психотравму. 

Предлагаем 10 советов того, как правильно играть с ребенком. 

1. Безопасная игра. При выборе игрушек надо думать о развитии органов чувств 

ребенка и тщательно проверять, нет ли у предметов острых кромок или мелких 

деталей, которыми малыш может пораниться или поперхнуться.  

2. Безопасная среда. Чтобы радость от игр ничем не омрачалась, надо заранее 

позаботиться о создании безопасной для ребенка среды, изучив комнату глазами 

малыша и приспособив среду к ребенку, а не ребенка к среде. Переставим вазу с 

верхней полки, посмотрим, не завалялось ли что-то на полу, уберем безделушки 
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из доступных мест, наглухо перекроем доступ к проводам и разъемам. И никаких 

чашек с горячим кофе! 

3. Хвалите малыша за каждое достижение. Похвала вырабатывает у ребенка 

положительную самооценку, учит радоваться своим успехам! И никогда не 

сравнивайте ребенка с другими детьми, чтобы не выработались комплексы. Ведь 

каждый ребенок особенный и развивается в своем индивидуальном ритме! 

4. Помогите малышу полюбить свое тело. Уделяйте внимание играм, 

направленным на то, чтобы малыш познал и полюбил свое тело. Если малыш 

видит, с какой любовью родители его ласкают, он начинает считать свое тело 

чем-то хорошим и красивым. К такого рода играм относятся все телесные 

контакты, например, поглаживание ручек и ножек, поцелуи, нежный массаж, 

разнообразные прикосновения и воздушные ванны. 

5. Развивайте самостоятельность. Играя с ребенком, старайтесь сбалансировать 

время, когда он играет с вами и сам с собой. Первое вырабатывает навыки 

общения, второе учит малыша самостоятельности. 

6. Общайтесь. Важно разговаривать с новорожденным с первых же дней его 

жизни, чтобы ребенок постепенно учился выговаривать отдельные звуки, слоги, 

слова и фразы. Называть вещи по именам, воспроизводить издаваемые ими звуки, 

повторять лепет самого малыша, петь песенки очень важно - это закладывает 

надежную основу для развития речи и навыков общения. 

7. Воздушные ванны. Они помогают ребенку закаляться и развиваться, изучать и 

осваивать движения тела. Перед тем как раздеть малыша, убедитесь, что 

температура в комнате не ниже 23 градусов. 

8. Игрушки разных форм. Кубики, мячи, машины, погремушки, книги - основа 

игр первых лет жизни. Но не надо предлагать малышу слишком много игрушек - 

он не сможет сконцентрироваться и растеряется. Лучшие игрушки те, что 

отражают реальную жизнь и окружающий мир. Неплохо, если игрушка содержит 

момент неожиданности, например, если у нее внутри цветные шарики - это 

поддерживает интерес ребенка и развивает способность концентрироваться. 

9. Делитесь эмоциями. Если грустно - плачьте! Если весело, радуйтесь и 

улыбайтесь. Но любые эмоции сопровождайте словами - это научит малыша 

распознавать различные чувства и позднее называть своими именами. Следует 

добавить, что именно малыши до двух лет еще не научились притворяться как 

взрослые и своими эмоциями и мимикой выражают самые неподдельные чувства. 
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Консультация для родителей «Сюжетно-ролевая игра как средство 

формирования связной речи дошкольников» 

 

     С каждым годом растет число детей с нарушениями речи. Одной из причин 

этой проблемы является то, что из жизни детей уходит игра со сверстниками, в 

которой нужно общаться. На смену сюжетно-ролевой игре приходит виртуальная 

реальность, где не надо договариваться и строить взаимоотношения. Речь и 

сюжетно-ролевая игра неразрывно связаны между собой. Игра является ведущим 

видом деятельности дошкольника. Только в игре ребенок познает мир, готовится 

к дальнейшей жизни, выражает свои основные потребности, приобретает навыки 

общения и активно развивает психические процессы. Речь является одним из 

познавательных психических процессов. Выдающийся ученый Выготский Л.С. в 

своей статье "Мышление и речь" отмечал, что " Речь есть прежде всего средство 

социального общения, средство высказывания и понимания. "Игра, и прежде 

всего сюжетно–ролевая игра, оказывает положительное воздействие на 

становление речи. В процессе сюжетно-ролевой игры дети вынуждены общаться 

друг с другом, комментировать свои действия. Это, несомненно, совершенствует 

диалогическую и монологическую речь дошкольника, обогащает словарь ребенка 

формирует его грамматический строй речи. 

    Сюжетно-ролевая игра имеет большое значение в развитии речи дошкольников. 

С ранних лет ребенок начинает познавать мир. Речь дошкольника прошла путь от 

его первых невнятных слов до уровня взрослых. Ребёнок усваивает фонетическое 

и лексическое значение слов, и лишь затем учиться связывать их с друг другом. 

Общим для всех детей является то, что усваивать, запоминать родной язык в 

маленьком возрасте гораздо легче. К дошкольному возрасту стимулом познания 

мира, подготовке взрослой самостоятельной жизни, является игра. Ребенок 

стремиться подражать взрослым, рисуя их образ. Творчески все воплощает в игре. 

Именно в ней ребенок – дошкольник действует самостоятельно, выражает 

основные свои потребности, что подвигает его к активному участию в жизни 

взрослых. Речевые навыки ребенка, скорее всего, осваиваются с помощью игры. 

Игра — важнейшее условие взросления ребенка, так как он ее наиболее понимает. 

Существуют игры для развития органов чувств, речевых навыков, для обучения 

чтения, письменности. Сюжетно ролевая игра, особенно коллективная, очень 

полезна для дошкольника. Она развивает коммуникативные способности и 

вырабатывает навыки общения, развивает речь. Эмоционально дети увлечены 

игрой, проявляют самостоятельно активнее действия в творчестве. Дети 

дошколята в этот период любят рисовать карандашами, цветными мелками, 

лепить из пластилина, делать из конструктора что-то свое, любят чтение сказок 

взрослыми и. т.д. Воображаемая ситуация в сюжетно - ролевой игре занимает 

главное место. Воображаемая ситуация формируется из придуманного сюжета и 

ролей. Основными особенностями сюжетно-ролевой игры являются: Установка и 

соблюдение правил, социальная мотивация игр. Развитие эмоциональной сферы 

дошкольника. С помощью сюжетно- ролевой игры растет интеллект 

дошкольника. В ходе сюжетно-ролевой игры идет развитие воображения и 
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творчества. Развитие и совершенствование фразовой речи. Ребенку необходимо 

создать условия для внезапно творческой игры, и он сам как никто другой 

разовьет свои творческие способности. Воспитанные и обучаемые дети, 

приобретают больше знаний, умений, интересов. Очень важны для детей ролевые 

игры. Они помогают детям отрепетировать роли, которые пригодятся во взрослой 

жизни.Основные правила методики применения сюжетно-ролевой игры: Выбирая 

игру, взрослый, прежде всего должен поставить перед собой конкретно 

воспитательную задачу. Каждая другая игра выполняет другие функции, поэтому 

взрослый должен представлять ее реальные возможности. Взрослый втягивает в 

игру детей, в коллективную деятельность. Если игра детям понравилась, они 

могут играть в нее бесконечно изо дня в день. Любая игра для детей дошкольного 

возраста — это необходимая деятельность. Здесь более тесно ребенок учится 

вступать в контакт с окружающим миром и развивает свои эмоциональные 

способности, совершенствует разговорную речь. 

    Есть разница между мальчиками и девочками. Некоторые игры больше 

нравятся мальчикам (подвижные игры, соревнования, борьба) девочки более 

воображают, играя в дочки — матери. Однако мальчикам и девочкам нравится 

играть в мячик, салочки и прятки, прыгать, бегать, скакать. Здесь важно 

определить средства игровой ситуации и распределить предполагаемые роли. 

Создавая ситуацию воображения, дети дают толчок к творческой сюжетно-

ролевой игры. Взрослому важно найти подход к ребенку, помочь, чтобы он 

раскрылся и его полностью захватила коллективная воображаемая игровая 

ситуация. Тогда она ему принесет радость, творчество. Детский коллектив 

получает атмосферу общей заинтересованности, увлеченности, развивается речь и 

навыки общения. Именно через роль проявляются личные качества дошкольника, 

а перспектива получения желаемой роли вызывает у детей мотивацию разыграть 

наилучшим образом любую роль. Начало игры, можем: – подготовить детей к 

разыгрыванию игрового эпизода. У детей таким образом возникает воображаемая 

ситуация и они готовы положительно воспринимать длительность игры; – для 

задания тона показать дошкольникам образец интересного ролевого поведения. 

Нужно видеть в детях докторов, моряков, космонавтов, употребляя условно 

игровые термины, при этом требовать от них отчет о выполнении поручения, для 

того, чтобы дать инициативу для новых игровых ситуаций, не руша 

воображаемой ситуации, взрослый воздействует на детей поощрениями. Если 

игра протекает интересно, охватывает детей трепетными, волнующими 

переживаниями, то окончание игры у них вызывает огорчение. Но игра 

рассчитана на определенный период времени, в течении которого дети осваивают 

положительные формы поведения. Заранее надо предусмотреть такую концовку, 

которая бы вызвало у детей эмоциональный подъем и желание сохранить все 

лучшее, что принесла с собой игра. 
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                                Картотека сюжетно-ролевых игр для детей  

 «Игрушки у врача» 

Цель: учить детей уходу за больными и пользованию медицинскими 

инструментами, воспитывать в детях внимательность, чуткость, расширять 

словарный запас: ввести понятия «больница», «больной», «лечение», «лекарства», 

«температура», «стационар». 

Оборудование: куклы, игрушечные зверята, медицинские инструменты: 

термометр, шприц, таблетки, ложечка, фонендоскоп, вата, баночки с лекарствами, 

бинт, халат и чепчик для врача. 

Ход игры: 

Воспитатель предлагает поиграть, выбираются Доктор и Медсестра, остальные 

дети берут в руки игрушечных зверюшек и кукол, приходят в поликлинику на 

прием. К врачу обращаются пациенты с различными заболеваниями: у мишки 

болят зубы, потому что он ел много сладкого, кукла Маша прищемила дверью 

пальчик и т. д. Уточняем действия: Доктор осматривает больного, назначает ему 

лечение, а Медсестра выполняет его указания. Некоторые больные требуют 

стационарного лечения, их кладут в больницу. Дети старшего дошкольного 

возраста могут выбрать несколько разных специалистов – терапевта, окулиста, 

хирурга и других известных детям врачей. Попадая на прием, игрушки 

рассказывают, почему они попали к врачу, воспитатель обсуждает с детьми, 

можно ли было этого избежать, говорит, что нужно с большей заботой относиться 

к своему здоровью. В ходе игры дети наблюдают за тем, как врач лечит больных – 

делает перевязки, измеряет температуру. Воспитатель оценивает, как дети 

общаются между собой, напоминает о том, чтобы выздоровевшие игрушки не 

забывали благодарить врача за оказанную помощь. 

 

«Строим дом» 

Цель: познакомить детей со строительными профессиями, обратить внимание на 

роль техники, облегчающей труд строителей, научить детей сооружать постройку 

несложной конструкции, воспитать дружеские взаимоотношения в коллективе, 

расширить знания детей об особенностях труда строителей, расширить словарный 

запас детей: ввести понятия «постройка», «каменщик», «подъемный кран», 

«строитель», «крановщик», «плотник», «сварщик», «строительный материал». 

Оборудование: крупный строительный материал, машины, подъемный кран, 

игрушки для обыгрывания постройки, картинки с изображением людей 

строительной профессии: каменщика, плотника, крановщика, шофера и т. д. 

Ход игры: 

Воспитатель предлагает детям отгадать загадку: «Что за башенка стоит, а в 

окошке свет горит? В этой башне мы живем, и она зовется …? (дом)». 

Воспитатель предлагает детям построить большой, просторный дом, где бы могли 

поселиться игрушки. Дети вспоминают, какие бывают строительные профессии, 

чем заняты люди на стройке. Они рассматривают изображения строителей и 
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рассказывают об их обязанностях. Затем дети договариваются о постройке дома. 

Распределяются роли между детьми: одни – Строители, они строят дом; другие – 

Водители, они подвозят строительный материал на стройку, один из детей – 

Крановщик. В ходе строительства следует обращать внимание на 

взаимоотношения между детьми. Дом готов, и туда могут вселяться новые 

жители. Дети самостоятельно играют. 

 

 «Собираемся на прогулку» 

Цель: развивать у детей умение подбирать одежду для разного сезона, научить 

правильно называть элементы одежды, закреплять обобщенные понятия 

«одежда», «обувь», воспитывать заботливое отношение к окружающим. 

Оборудование: куклы, одежда для всех периодов года (для лета, зимы, весны и 

осени, маленький шкафчик для одежды и стульчик. 

Ход игры: 

В гости к детям приходит новая кукла. Она знакомится с ними и хочет поиграть. 

Но ребята собираются на прогулку и предлагают кукле идти с ними. Кукла 

жалуется, что она не может одеваться, и тогда ребята предлагают ей свою 

помощь. Дети достают из шкафчика кукольную одежду, называют ее, выбирают 

то, что нужно сейчас одеть по погоде. С помощью воспитателя в правильной 

последовательности они одевают куклу. Затем дети одеваются сами и выходят 

вместе с куклой на прогулку. По возвращении с прогулки дети раздеваются сами 

и раздевают куклу в нужной последовательности, комментируя свои действия. 

 

«Печем пирожки» 

Цель: знакомить детей с процессом приготовления пирожков и правилами 

безопасности на кухне; учить ставить игровые цели, выполнять соответствующие 

игровые действия, находить в окружающей обстановке предметы, необходимые 

для игры, подводить детей к самостоятельному созданию игровых замыслов; 

развивать игровые умения и навыки, обогащать словарный запас; воспитывать 

уважение к чужому труду; закреплять умение объединятся в группы в игре, 

выполнять игровые действия. 

Оборудование: кухонная посуда, куклы, детали строительного набора(небольшие 

шарики, разрезанные пополам), предметы-заместители 

Ход игры: 

Вос-ль: -Дети, вы хотите со мной поиграть? Я буду пирожки печь. Посмотрите, 

что у меня есть (снимает крышку с коробки и кладет ее рядом). 

-Я буду тесто месить для пирожков. Вот так, вот так! (Перемешивает в коробке 

детали из строителя. ) 

С чем вы любите пирожки? С повидлом? Вот этот пирожок для тебя, он с 

повидлом (показывает, как лепить пирожок). 

-Ой, а куда же мне положить пирожки? На чем будем их печь? (Хорошо, если кто-

то из детей догадается, что для этого можно использовать лежащую на столе 

крышку от коробки.) Действительно, сюда можно пирожки класть! Пусть это 

будет противень, как у мамы на кухне. 
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-Вот здесь будет Сонин пирожок с повидлом. А с чем Сережа любит пирожок? 

Хочешь с капустой или с яблоками? Вот он, пирожок с яблоками и Эле пирожок 

слепим, и Альбине. 

-У нас осталось еще место, давайте еще пирожок сделаем. Кто мне поможет? 

-Полина, замеси тесто. Вот как у тебя хорошо получается! 

-А теперь лепи пирожок вот так, как я. Клади его на противень. (Предлагает 

другим детям.) Много пирожков получилось. Не осталось ни одного свободного 

места. Надо в духовку ставить, пусть пекутся. А где же у нас будет духовка? 

-Оля, где будем печь пирожки? Вот здесь? (Можно использовать любые заместите 

ли.) Это плита? Включай побыстрей! Поставили пироги. 

- А как там наши пирожки 

-Понюхайте, как вкусно пахнет. 

-Оля, посмотри, пирожки уже зарумянились? 

-Конечно, они готовы. Я сейчас их вытащу из духовки. Осторожно, горячо! 

-Угощайтесь. Вот это чей пирожок? Вкусно? 

(Раздаю пирожки всем. Если дети будут брать «пирожок» в рот, остановить их.) 

Вот какие пирожки получились вкусные. 

Мы поели, а куклы голодными остались. Они тоже хотят пирожков 

 

 «День рождение куклы» 

Цели: познакомить детей с правилами сервировки стола, с правилами поведения 

за столом, со столовой посудой; учить правильно находить и отбирать посуду для 

чаепития; 

продолжать обогащать содержание игр; способствовать объединению детей для 

совместных игр; обогащать словарный запас; воспитывать желание соблюдать 

нормы поведения за столом, уважительное отношение к друг другу. 

Оборудование: чайная посуда, скатерть, кукла в нарядном платье, образные 

игрушки (мишка, заяц, бочонок с медом, морковка. Можно использовать 

предметы-заместители. 

Ход игры: 

Воспитатель говорит, что у куклы Кати сегодня день рождения и она приглашает 

в гости. Советует детям подумать, что они подарят Кате, чем порадуют её. 

Подсказывает, что они могут прийти в гости с мишкой и принести бочонок мёда 

или с зайкой, который подарит Кате вкусную сладкую морковку. 

Затем воспитатель предлагает детям помочь Кате красиво накрыть стол для 

гостей, пpигoтoвить чай. 

Дети собираются на день рождения. 

При повторении игры можно отметить день рождения мишки, зайки, кота и др. 

 

 «Покатаем кукол на машине» 

Цели: знакомить детей с профессией шофера и правилами безопасного проезда на 

транспорте; учить детей объединяться по 2-3 ребёнка для самостоятельных игр, 

подводить детей к самостоятельному замыслу игровых сюжетов; продолжать 

развивать умение переносить знакомые действия со строительным материалом в 
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новые игровые ситуации, выполнять действия в соответствии с ролью (шофёр, 

пассажир); воспитывать интерес и уважение к профессии водителя, желание 

соблюдать нормы поведения в общественном транспорте. 

Оборудование: набор строительного материала (кубики, пластины, кирпичик), 

рули (2-3 шт.), куклы, образные игрушки (мишка, заяц, лисичка), в строительном 

уголке воспитателем заранее построена машина. 

Ход игры: 

Воспитатель сажает на машину (сделанную заранее из крупного строительного 

материала) куклу Катю. Говорит: 

-кукла хочет покататься на машине. А кто будет шофёром? 

-Спасибо, Саша, ты был хорошим шофёром. Посмотри, к тебе пришли ещё ребята. 

Они тоже хотят покатать свои игрушки. Как вы попросите об этом Сашу? (Саша, 

покатай, пожалуйста, мою Свету.) 

-А чтобы вам не пришлось долго ждать, давайте попросим Ваню тоже быть 

шофёром. Поможем ему построить машину. Вы приносите нам кубики, 

кирпичики, а мы с Ваней будем строить. Приглашай пассажиров. 

 

«Профессии» 

Цели: развивать у детей интерес к сюжетно-ролевым играм, помочь создать 

игровую обстановку; обогащать словарный запас, закреплять звукопроизношение; 

формировать у детей умение использовать строительный напольный материал, 

разнообразно действовать с ним; закрепить ранее полученные знания о труде 

врача, продавца, парикмахера; воспитывать дружеские взаимоотношения в игре. 

Ход игры: 

Воспитатель: 

Строим кроватки, стул, кран для мытья рук, накрываем стол. Кубики носим по 

одному, никому не мешая. Доктор, парикмахер и продавец идут на свою работу. А 

остальные ребятки заботятся о своих детках. (Помогаю развернуть игру, наладить 

взаимоотношения между теми, кто выбрал определенные роли, помогаю 

реализовать в игре впечатления, полученные детьми ранее.) 

Проходит определенное время игры. 

Воспитатель: 

В нашем городке наступил вечер, рабочий день закончился, закрывается 

больница, парикмахерская, магазин. Все убираем на место. 

Все ребятки справились, скажите, кем сегодня ты был, Ваня? Как ты заботился о 

своем сыночке? Куда с ним ходил? Даша, а ты чем кормила свою дочку? Юля, на 

какую кроватку ты спать положила доченьку? Каким доктором был Кирилл? 

Парикмахер? Продавец? 

 

 «Больница» 

Цели: продолжать знакомить детей с профессиями врач и медсестра; вызвать 

интерес к профессиям медицинских работников; развивать речь детей и 

обогащать словарный запас; помогать детям налаживать взаимодействия в 
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совместной игре; воспитывать чуткое и внимательное отношение к больному, 

доброту, отзывчивость, культуру общения. 

Оборудование: медицинские карточки по количеству детей, игрушечный 

фонендоскоп, шпатель, зеркало ЛОРа, градусник, зелёнка, стол, 2 белых халата 

для врача и медсестры, 2 белых шапочки, вата, бинт, шприц. 

Ход игры: 

Воспитатель-врач разыгрывает диалог с зайкой- пациентом (ребенок) 

В р а ч. Больница открывается. Я — врач. Кто пришел ко мне на прием? 

Пациент-зайчик (жалобно).Я – доктор. 

В ра ч. Садитесь, больной. Что у вас болит? 

Пациент. У меня кашель, болят ушки. 

Врач. Давайте я вас послушаю. Дышите глубже. (Слушает больного трубкой.) Вы 

сильно кашляете. Покажите уши. Уши воспалились. А теперь надо измерить 

температуру. Возьмите градусник. Температура высокая. Вам надо пить 

лекарство. Вот это. (дает флакон.) Наливайте в ложечку и пейте каждый день. Вы 

поняли? 

Пациент. Да. Я буду пить лекарство, как вы велели. Спасибо, доктор. До 

свидания. 

 

 «Стирка кукольного белья» 

Цели: учить объединяться по двое-трое для самостоятельных игр; способствовать 

становлению сюжетно игры с куклами, обогащать содержание таких игр. 

Материал и оборудование: ванночка, мыльница, мыло ( предмет-заместитель), 

стиральная доска, утюг; кукольное бельё; стойка для развешивания белья; 

гладильная доска. 

Ход игры: 

Воспитатель обращается к детям: 

-Мы с вами купали кукол и забыли постирать их грязное бельё. Что нам для этого 

нужно? 

(Воспитатель расставляет предметы так, чтобы было удобно стирать вдвоём 

(втроём). Можно стирать всем вместе в одном большом тазу или отдельно в 

маленьких тазиках - главное, чтобы дети находились рядом). 

Когда всё необходимое для стирки готово, педагог спрашивает: 

-Можно стирать белье. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



17 
 

Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение  

центр развития ребенка – детский сад № 17  города  

Кропоткин муниципального образования Кавказский район 

 

Приложение 3 

 

 

 

Конспекты занятий 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Подготовила: 

Гапоненко Любовь Михайловна 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



18 
 

 

 

 

Конспект занятия в старшей группе на тему: “В магазин за подарками” 

 Цель: становление поло ролевой социализации детей. 

Задачи: 

Образовательные:  

 Формировать умение практического применения знаний в речевой, игровой, 

трудовой, коммуникативной деятельности. 

 формировать дифференцированные представления о нормах и правилах 

поведения между детьми. 

 закреплять правила поведения в общественных местах (транспорт, магазин) 

 формировать положительные взаимоотношения между детьми; 

 способствовать обогащению детского словаря, активизировать в речи 

знакомые слова: игрушки, магазин, витрина. 

Развивающие: 

 Развивать речь детей, память, зрительное восприятие, внимание, 

любознательность. 

Воспитательные: 

 Воспитывать активность на занятии, умение слушать ответы товарищей. 

Ход игры: 

Дети входят в зал. Воспитатель. Здравствуйте, мои друзья! 

                        Этой встрече рада я. 

                        До чего же, малыши, 

                        Вы нарядны, хороши! 

                        Посмотрю на ваши лица, 

                        С кем хочу я подружиться. 

- Вы, наверное, очень любите праздники? 

- А какой праздник вы ждете (любите) больше всего? 

- Я тоже люблю Новый год, когда пахнет елкой и мандаринами. 

- Почему (за что) вы любите Новый год? Чем вам нравится этот праздник? 

- Дедушка Мороз дарит вам подарки, все друг друга поздравляют и готовят 

подарки для родных и знакомых. Я тоже люблю получать подарки, ведь это так 

приятно, а еще мне нравится дарить подарки. 

- А вы любите дарить подарки? 

- А кому вы обычно делаете подарки? 

Звучит объявление (магнитофон) «Внимание, внимание. В преддверии нового 

года в нашем городе открылся новый  магазин игрушек. Здесь вы можете 

приобрести  подарки для друзей и близких». 

- Кстати ребята, давайте посетим новый магазин и купим подарки к Новому 

году  для своих родных и знакомых. 

- Ребята, а что мы возьмем с собой в магазин? (подвести к тому, что необходимо 

взять деньги, воспитатель раздает деньги (фантики)). 
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- А нам чем мы сможем доехать до магазина? (подводит к тому, что в нашем 

городе будет удобнее доехать на автобусе). 

(Из-за ширмы появляется автобус) 

- Кто будет водителем? (мальчик получает руль). 

- А кто будет кондуктором? (вручает ребенку сумку с билетами). 

 При посадке в автобус воспитатель напоминает правила поведения, мальчик 

пропускает девочку. Кондуктор обилечивает пассажиров. 

Во время поездки дети поют знакомую песню. 

При выходе из автобуса, воспитатель напоминает, что первыми выходят мальчики 

и подают руку девочкам. Воспитатель выясняет у детей правила поведения в 

магазине. 

Раскрывается  ширма (двери в магазин, звучит тихая праздничная музыка). 

Оформление: мишура, огоньки. На стеллажах расставлены разнообразные 

игрушки. 

Воспитатель. Ребята, проходите к витрине, рассмотрите игрушки. 

Воспитатель. Я буду продавцом, а вы покупатели, занимайте очередь. 

-Уважаемые покупатели, мы рады вас обслужить в нашем магазине. 

- Вы уже что-то выбрали (обращается к первому ребенку), что вам предложить 

(показать)? Для кого вы выбираете подарок? (воспитатель предлагает 

разнообразный товар). 

Воспитатель: Ребята, я тоже хочу купить подарок для своей подруги, кто сможет 

меня подменить, пока я выбираю подарок? 

Ребенок встает за прилавок и принимает роль продавца. Воспитатель встает в 

очередь: «Кто последний, я буду за вами». 

Звучит объявление «Внимание! Покупатели, которые приобрели подарок, могут 

посетить наш игровой зал». 

После того, как все купили подарки, воспитатель благодарит «продавца» за 

помощь и приглашает ребенка пройти  в игровой зал. 

Воспитатель (надевает кепку, берет микрофон) подходит к детям  и 

представляется: «Здравствуйте, Озерское телевидение». 

Воспитатель берет интервью у нескольких детей. 

- Вам понравился наш магазин?   

- Что вам понравилось больше всего? 

- Какое настроение у вас в преддверии праздника? 

- Кому вы подарите игрушку? 

- Какой подарок вы хотели бы получить на Новый год? 

- Можно поинтересоваться, что вы приобрели в нашем магазине? Для кого вы 

купили подарок? 

После того, как воспитатель «возьмет интервью» у всех детей, звучит объявление 

«Уважаемые покупатели, наш магазин закрывается. Благодарим за покупки и 

дарим вам новогодние сувениры.  Ждем вас снова в нашем магазине». 

Дети выходят из магазина. Ширма закрывается. Воспитатель предлагает всем 

занять свои места. Роль водителя воспитатель может предложить другому 

мальчику. С песней дети «возвращаются» в детский сад. 
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Конспект занятия в старшей группе «Парикмахерская» 

Цель: Расширение у детей представления о труде работников парикмахерской.  

Задачи: 

Образовательные задачи: 

 Актуализировать знания детей о профессии парикмахера. 

 Создать условия для расширения игрового сюжета путем объединения 

нескольких сюжетных линий. 

 Развивающие задачи: 

 Активизировать воображение, наглядно-образное мышление. 

 Совершенствовать ролевое взаимодействие в игре, пользуясь 

соответствующими атрибутами, предметами-заместителями, и усвоение 

ролевых взаимоотношений.  

 Продолжать развивать коммуникативные навыки на основе общих игровых 

интересов. 

Воспитательные задачи: 

 Продолжать воспитывать уважение к труду взрослых и гуманные чувства к 

окружающим. 

 Совершенствовать культуру общения в игре. 

Ход занятия: 

Воспитатель: Ребята! Скажите мне, пожалуйста, а вы любите праздники? (ответы 

детей). Я тоже очень люблю праздники. Праздник – торжественное мероприятие. 

К нему необходимо подготовиться. Приготовить нарядную одежду, почистить 

обувь. А ещё нужно сделать красивую прическу или стрижку. Вы со мной 

согласны? Может кто-то из вас по-другому к празднику готовится? (ответы детей) 

Воспитатель: - Ребята, послушайте загадки и отгадайте их.  

1.  - Не сеют, не сажают – сами вырастают. (Волосы) 

2.  - Два кольца, два конца, посредине – гвоздик. (Ножницы) 

3.  - Ношу их много лет, а счета им не знаю. (Волосы) 

4.  – Есть в комнате портрет, во всём на вас похожий. Засмейтесь — и в 

ответ он засмеётся тоже…(Зеркало) 

5.  - Хожу, брожу не по лесам, а по усам и волосам, а зубы у меня длинней, чем 

у волков и медведей. (Расческа) 

6. Ножницы и расческа его лучшие друзья. Туда ходят мама, папа, а еще ты и я. 

Он прически разные в реальность воплощает. И как это сделать, отлично 

знает. (Парикмахер). 

Воспитатель: - Вспомним, кто работает в парикмахерской? (парикмахер, 

администратор). - Что делает парикмахер? (стрижет, моет, красит волосы, 

причесывает, делает укладку и т.д.) 

- А какими инструментами пользуется парикмахер? (ножницы, машинка, фен) 

- Что еще необходимо парикмахеру для того, чтобы сделать прическу? (бигуди, 

лак для волос, пенка для укладки). 



21 
 

-Что делает администратор? (ведет запись клиентов, отвечает на телефонные 

звонки). 

Воспитатель: - Парикмахеры работают в парикмахерских, салонах красоты. 

Посетители приходят к парикмахеру, чтобы сделать себе красивые стрижки, 

причёски, завить волосы, поменять цвет волос. Их встречает администратор очень 

вежливо, приветствует и предлагают пройти и сесть в удобное кресло; или 

предлагает подождать, почитать журнал. Когда парикмахер готов к работе он 

приглашает клиента, укрывает плечи специальной накидкой. Промывают шампунем 

волосы, а затем делают красивую стрижку используя в своей работе расчёску, 

ножницы и машинку. 

     Парикмахер может сделать волосы кудрявыми, уложить их локонами с 

помощью фена и щетки (показ действий на манекене - кукле), он умеет делать 

разные красивые прически всем и взрослым, и детям. Как вы думаете, зачем на 

человека, которого подстригают, одевают накидку? (ответы детей). Зачем 

парикмахер одевает рабочий фартук? (Чтобы отстриженные волосы не испачкали 

одежду)  

Воспитатель: - Сегодня я вам хочу предложить отправиться в парикмахерскую 

«Кудряшка».  

Физминутка: 

Мастер делает прическу. (Руки вверх).  

Феном, щеткой и расческой. (Вращательные движения руками). 

Пышно локоны взобьет. (Вращательные движения кистями рук).  

Челку щёчкою завьет. (Движение «моталочка»).  

Все в руках его «горит». (Наклоны в стороны, руки на поясе).  

Он изменит внешний вид. (Ходьба на месте). 

Воспитатель: - Молодцы ребята, а сейчас мы с вами поиграем в 

парикмахерскую. Нам с вами нужно распределить роли (дети поочерёдно достают 

из волшебного мешочка карточки, на которых нарисованы: расческа, блокнот с 

ручкой, и смайлики), (расческа-ребенок принимает роль парикмахера, блокнот с 

ручкой администратор, смайлики клиенты).  Воспитатель предлагает несколько 

сюжетных линий игры, а также дети самостоятельно предлагают свои идеи 

дополнения сюжета)     

Утро. На работу приходят администратор и парикмахер. Здороваются друг с 

другом, спрашивают, как дела и начинают готовить каждый своё рабочее место.  

Ситуация 1 

Администратор звонит колокольчиком. В салон заходит посетитель.  

Администратор: здравствуйте, меня зовут ….! А Вас? 

Клиент: Здравствуйте. Меня зовут….. 

Администратор: Я рад, что вы посетили нашу Парикмахерскую «Кудряшка». 

Что бы Вы хотели? 

Клиент: Я хочу сделать красивую прическу, потому что сегодня вечером ко 

мне придут гости и мне хочется хорошо выглядеть.  

Администратор: проходите, пожалуйста, сюда. Здесь работает наш 

парикмахер. 
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Парикмахер: здравствуйте, меня зовут. А Вас? 

Клиент: Здравствуйте. Меня зовут…. 

Парикмахер: Присаживайтесь. 

Далее парикмахер «делает» прическу, сопровождая игровые действия словами.  

Парикмахер: Посмотрите. Всё хорошо? 

Клиент: Да, спасибо. Мне очень нравиться (рассматривает себя в зеркало, поправляет 

чёлку). Спасибо. 

Клиент подходит к администратору. 

Администратор: С вас 5 рублей. 

Клиент расплачивается. 

Клиент: Спасибо, до свидания. 

Администратор: До свидания. 

Ситуация 2 

Администратор звонит колокольчиком. В парикмахерскую заходит мама с 

ребёнком 

Администратор: здравствуйте, меня зовут….! А Вас? 

Клиент: здравствуйте. Меня зовут…. 

Администратор: я рада, что вы посетили наш салон. Что бы Вы хотели? 

Клиент: я хочу подстричь ребенка 

Администратор: Здравствуйте! К сожалению, сейчас парикмахер занят. Вы 

можете пройти посидеть, подождать, полистать журналы, а для ребёнка есть 

карандаши и раскраски 

Клиент: хорошо, у меня есть свободное время, я подожду. 

Мама с ребёнком проходят в зону ожидания. Мама обращается к ребёнку: 

- Садись, доченька, вот сюда, порисуй, а я пока посмотрю журналы. 

Дочка рисует: 

- Мама, смотри, как я раскрасила картинку. 

Мама: Очень красиво, молодец. 

Как только парикмахер освободился. 

Администратор: Проходите на стрижку! 

Мама, после стрижки благодарит, расплачивается с администратором и прощается. 

По мере выполнения работы парикмахер приглашает клиента на стрижку. Игра 

продолжается, по желанию детей еще несколько клиентов могут посетить 

парикмахерскую. 

Ситуация 3 

Звонок в парикмахерскую. Приход после звонка. 

Администратор: Парикмахерская «Кудряшка», здравствуйте! 

Клиент: Здравствуйте, я бы хотел (а) записаться на окраску волос. 

Администратор: Как вас зовут 

Клиент: (Называет своё имя) 

Администратор: На какое время вас записать? 

Клиент: На три часа. 

Администратор: Записала три часа, приходите. 

Позже, как только парикмахер освобождается приходит звонивший клиент. 

Администратор: Здравствуйте. 
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Клиент: Здравствуйте, я к вам записывалась на окраску волос на три часа. 

Администратор: Да конечно, проходите. Даша, к тебе на окраску. 

Клиент проходит к парикмахеру. 

Парикмахер красит волосы, подстригает. 

Моет голову, сушит и укладывает феном. Спрашивает всё ли нравиться. 

Клиент рассматривает себя в зеркало, благодарит. 

Затем расплачивается с администратором. 

Прощается и уходит. 

Окончание игры: 

Администратор: Рабочий день закончен. 

(Специалисты наводят порядок на местах и подметает пол) 

Администратор: парикмахерская закрывается. 

(Все прощаются друг с другом и уходят). 

Воспитатель: Как вы думаете, а посетителям понравились новые прически? Вы 

узнавали, довольны клиенты работой мастера? А давайте спросим у них? Теперь 

вы знаете, чем занимаются люди, которые работают в парикмахерской и для чего 

туда ходят взрослые и дети. 

Воспитатель: Важно ли то, что вы сегодня узнали? Для чего это вам пригодится в 

жизни? - Какие роли вам понравилось выполнять?  - Что интересного было в 

игре? В чем испытывали затруднения? - Кто из вас хотел бы работать 

парикмахером, когда станете взрослыми? 
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            Конспект занятия в старшей группе «Профессия Пожарный» 

 

Цель: ознакомление с профессией пожарного 

Задачи: 

Образовательные: 

• расширять и конкретизировать представления о профессии пожарного 

• закреплять в речи существительное с обобщающим значением “профессии” 

развивать познавательные интересы; 

• совершенствовать грамматический строй речи (упражнять в образовании 

прилагательных от существительных, согласование числительных с 

существительными); 

• совершенствовать навыки построения простого и сложного предложения; 

Развивающие: 

• уточнять и расширять словарный запас слов по данной теме, совершенствовать 

навыки речевого общения; 

• корригировать слуховое внимание, память, мышление. 

Воспитательные: 

• сформировать сплочение детского коллектива, повысить уровень игрового 

взаимодействия между детьми; 

• воспитывать мотивацию к обучению, эмоциональные чувства. 

 

Ход занятия. 

1. Организационный момент. 

С незапамятных времен научился человек добывать огонь. Люди превратили 

языки горячего пламени в своих друзей и помощников. «Огонь-это тепло, свет, 

пища, защита от врагов. Человек обожествлял его, слагая о нем мифы и песни». 

Но представьте себе, что огонь вырвался из-под власти человека. Он взвивается, 

раздувается порывом ветра, словно огненный Змей Горыныч, из раскрытой пасти 

которого сыплются горячие искры. Они поджигают все на своем пути, 

уничтожают леса, жилища людей, скот. 

Игра: «ОГОНЬ. Друг или враг?» 

1. Огонь в лампочке 

2. Огонь зажег штору 

3. Огонь помогает готовить обед 

4. Огонь зажег в лесу дерево 

5. Огонь костра обжег коту нос 

6. Огонь костра обогрел путника 

 

2. Работа с наглядностью. 

Звучит сирена пожарной машины. 

Воспитатель: Детям предлагают рассмотреть пожарную машину. Обращает 

внимание на цвет машины, ее оборудование. Уточняет, для чего в работе 

пожарного нужна лестница, прожектор, пожарный шланг. 

В распоряжении пожарных специально оснащенные пожарные машины. Они 
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ярко-красного цвета со складной лестницей на крыше. Когда они мчатся по 

улицам, то все другие машины уступают им дорогу, заслышав громкий звук 

пожарной сирены. В каждой машине – бригада пожарных. 

 

3. Основная часть 

Воспитатель: В мире существует множество различных профессий. Каждый 

человек выбирает одну профессию, которой он посвятит всю свою жизнь. 

Сегодня на занятии мы с вами познакомимся с профессией пожарный. 

Мчится кран со стрелой 

На большой машине, 

Чтоб смогла пожар любой 

Погасить дружина. 

Демонстрируется картинка с изображением пожарника в спецодежде. 

С силой бушующего огня очень трудно справиться! Но есть люди, чья профессия 

– побеждать огонь, спасая людей, попавших в беду. Они бесстрашны, сильны, 

тренированны, самоотверженны. 

Пожарные носят специальную одежду, защищающую их от огня и дыма. На 

голове у них стальная каска, штаны и куртка сшиты из толстого брезента, на 

ногах – прочные и удобные сапоги. Ведь пожарный бесстрашно идет в огонь! 

Пожарные заливают бушующее пламя водой из специальных шлангов. Их 

называют «рукавами». Воду в шланги накачивает насос, который находится на 

пожарной машине. 

Кроме того, пожар тушат специальной пеной, содержащейся в огнетушителях.  

4. Работа над стихотворением. 

Воспитатель читает отрывок из стихотворения С. Михалкова «Дядя Степа». 
 

Что за дым над головой? 

Что за гром по мостовой? 

Дом пылает за углом, 

Сто зевак стоят кругом. 

Ставит лестницы команда, 

От огня спасает дом. 

Весь чердак уже в огне, 

Бьются голуби в окне. 

 

На дворе в толпе ребят 

Дяде Стёпе говорят: 

– Неужели вместе с домом 

Наши голуби сгорят? 

 

Дядя Стёпа с тротуара 

Достает до чердака. 

Сквозь огонь и дым пожара 

Тянется его рука. 
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Он окошко открывает. 

Из окошка вылетают 

Восемнадцать голубей, 

А за ними – воробей. 

 

Все Степану благодарны: 

Спас он птиц, и потому 

Стать немедленно пожарным 

Все советуют ему. 
 

Вопросы: 

Что пылает за углом? (Дом) 

Что ставит команда? (Лестницы) 

Для чего команда пожарников ставит лестницы? (Чтобы достать до крыши дома). 

Кого спас дядя Степа? (Голубей). 

Почему дяде Степе советуют стать пожарником? (Потому что он сильный, 

смелый, решительный). 

Как вы думаете от чего загорелся дом? 
 

5. Закрепление. 

Придумать короткий рассказ, почему нельзя играть с огнем, по серии сюжетных 

картинок: 

1. Дети играют со спичками; 

2. Они находятся в горящем доме; 

3. Детей спасают пожарники. 

 

 Итог занятия 

- Вам понравился рассказ о работе пожарных? 

- Что больше всего вам понравилось? 

Покажите смайликами какой огонь нам друг, а какой враг. 
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Конспект игры-развлечения в старшей группе на тему: «Кафе» 

Цель: Продолжать формировать умение играть в сюжетно-ролевые игры, 

поддерживать комфортное пребывание детей в группе. 

Задачи: 

Образовательные: 

 Знакомить с профессиями администратора, повара, кондитера, бармена, 

официанта. 

 Закреплять знания о продуктах и готовых блюдах, подаваемых в кафе, об их 

пользе. 

 Формировать умение детей готовить обстановку для проведения игры, 

подбирать предметы –заместители и атрибуты для игры. 

 Закреплять умение правильно и последовательно выполнять игровые 

действия и манипулировать ими. 

Развивающие: 

 Развивать диалогическую речь детей, умение отображать в игре знания об 

окружающей жизни. 

 Развивать внимание и память, логическое мышление и воображение. 

Воспитательные: 

 Воспитывать уважительное отношение к людям разных профессий. 

 

Ход: 

В: Ребята, вы бывали когда-нибудь в кафе? Для чего люди посещают кафе? 

Д: Питаются, проводят праздники, встречаются с друзьями, отдыхают с семьей. 

В: А вы знаете, как нужно вести себя за столом? 

В гостях и дома за обедом 

Говорить нельзя с соседом. 

Ненужно чавкать и сопеть 

А также головой вертеть 

Есть спокойно, аккуратно 

Будет всем вокруг приятно! 

В: А как нужно вести себя в кафе? 

Д: Культурно, тихо. 

В: А кто знает как устроено кафе? 

Д: Там есть зал для посетителей и кухня для приготовления еды. Я вчера читала 

газету и нашла там интересное объявление, послушайте: «Недалеко от детского 

сада «Гвоздичка открылось детское кафе «Вкусняшка». Срочно требуются 

сотрудники на работу: администратор, официанты, повара, кондитеры, бармен». 

В: Предлагаю нам взять на себя роли официантов, повара, бармена а 

администратором буду я. Но сначала давайте вспомним чем занимаются люди 

этих профессий? 

В: Чем занимаются повара? 

Д: Готовят еду. 

В: Чем занимаются кондитеры? 
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Д: Готовят Десерты. 

В: Чем занимается администратор? 

Д: Следит за порядком, встречает гостей. 

В: Чем занимаются официанты? 

Д: Знакомят посетителей с меню, принимают заказы и выполняют их. 

В: Чем занимается бармен? 

Д: Готовит разные коктейли, напитки. (Роли распределяются между детьми 

наиболее полно и точно ответивших на вопросы о профессиях. Остальные дети 

берут на себя роль посетителей кафе.) 

В: Пока посетители не подошли, приготовим зал к приему. (Работники кафе 

занимают свои места. Включается тихая спокойная музыка). Прием посетителей: 

Диалог администратора и посетителей: 

П: Здравствуйте! 

Админ: Добрый день, проходите, пожалуйста, добро пожаловать в кафе 

«Вкусняшка». Усаживайтесь поудобней. К вам сейчас подойдет наш официант. 

Он предложит вам наши лучшие и полезные блюда: салаты из овощей и из 

фруктов прибавят вам здоровья, а наша чудесная выпечка поднимет вам 

настроение. 

Диалог официанта и посетителей: 

Оф: Добрый день, меню, пожалуйста. 

П: Добрый день! 

Оф: Что будете заказывать? (Подает меню). У нас есть очень вкусный салат из 

моркови, ароматный чай и очень вкусные пирожные. 

П: Салат, чай и пирожное. 

Оф: Отдыхайте, ваш заказ будет скоро готов.  

(Далее дети играют по собственному замыслу: официант принимает заказ, 

передает повару и т. д.). 

(Повар готовит салат. Бармен наливает кофе в чашку. Официант ставит все 

заказанное на поднос, аккуратно подает посетителю, красиво расставляет на 

столе). 

Оф: Приятного аппетита! 

П: Большое спасибо. (Посетители едят, пьют чай, между собой общаются. 

Официант в это время подсчитывает сумму заказа) 

П: Пожалуйста посчитайте нас. 

Оф: С вас 2рубля за салат, 3 рубля за пирожное, 1 рубль за чай. 

П: Спасибо, все было вкусно. 

Оф: Приходите к нам еще. 

Подходит Администратор. 

Админ: Вам у нас понравилось? 

П: Да все было замечательно. 

Админ: Приходите к нам еще, вы попробуете разные сорта чая, получите заряд 

бодрости и удовольствие от общения с друзьями! Приводите своих друзей. 

П: До свидания! 

Админ: До свидания! 
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Игра дальше продолжается, дети стараются самостоятельно вести диалоги. 

Одновременно могут работать два официанта. Официант приносит посетителям 

меню. Принимает заказы, обслуживает. Желает приятного аппетита. 

В кафе можно общаться, рассказать друг другу интересную историю, послушать 

музыку. 

В конце игры посетители - дети просят счет. Официант просит оплатить заказ, 

приглашает еще раз посетить кафе. Посетители расплачиваются и благодарят 

персонал кафе. Официант убирает посуду со стола. 

Игра продолжается самостоятельно. 

Итог сюжетно-ролевой игры: Мы очень интересно поиграли. Вы замечательно 

справились с ролью кондитера, официанта, бармена, охранника. 

Вам понравилась игра? 

Что понравилось больше всего? 

Давайте сегодня закроем наше кафе, уберем все атрибуты на свои места, а завтра, 

если появится желание, будем продолжать игру. 
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